
 

 1 

ATA DA PRIMEIRA SESSÃO ESPECIAL DA QUARTA SESSÃO LEGISLATIVA 

EXTRAORDINÁRIA DA DÉCIMA SÉTIMA LEGISLATURA, EM 02-01-2020. 

 

Aos dois dias do mês de janeiro do ano de dois mil e vinte, reuniu-se, no Plenário 

Otávio Rocha do Palácio Aloísio Filho, a Câmara Municipal de Porto Alegre. Às 

dezessete horas e oito minutos, a Presidente declarou abertos os trabalhos da presente 

Sessão, destinada à posse da Mesa Diretora, da Quarta Comissão Representativa e das 

Comissões Permanentes, de acordo com as eleições ocorridas na Centésima Vigésima 

Sessão Ordinária da Terceira Sessão Legislativa Ordinária, realizada no dia nove de 

dezembro do ano de dois mil e dezenove. Compuseram a Mesa: Mônica Leal, 

Presidente da Câmara Municipal de Porto Alegre; Nelson Marchezan Júnior, Prefeito; 

Lucas Fuhr, secretário adjunto de Justiça, Cidadania e Direitos Humanos do Rio Grande 

do Sul, representando o Governador do Estado; Sebastião Melo, deputado estadual, 

representando a Presidência da Assembleia Legislativa do Estado do Rio Grande do 

Sul; Carlos Marchionati, desembargador, representando o Tribunal de Justiça do Estado 

do Rio Grande do Sul; Carlos Eduardo Vieira da Cunha, procurador de justiça, 

representando o Ministério Público do Estado do Rio Grande do Sul; Patrícia Pithan 

Pagnussatt Fan, representando a Defensoria Pública Geral do Estado do Rio Grande do 

Sul; Gerson Fischmann, desembargador eleitoral, representando o Tribunal Regional 

Eleitoral do Rio Grande do Sul; Luis Alberto D’Azevedo Aurvalle, desembargador, 

vice-presidente do Tribunal Regional Federal da 4ª Região; Raul Rodrigues de Oliveira, 

general-de-brigada, representando o Comando Militar do Sul; Avedis Roberto Baledian, 

coronel, chefe do Estado Maior da ALA 3; e Geraldo da Camino, procurador geral do 

Ministério Público de Contas do Rio Grande do Sul. Em prosseguimento, a Presidente 

convidou os presentes para, em pé, ouvirem o Hino Nacional. A seguir, a Presidente 

declarou empossados Reginaldo Pujol, Paulo Brum, Lourdes Sprenger, João Carlos 

Nedel, Márcio Bins Ely e Airto Ferronato, respectivamente, nos cargos de Presidente, 1º 

e 2ª Vice-Presidente, 1º, 2º e 3º Secretários da Câmara Municipal de Porto Alegre. 

Após, Reginaldo Pujol procedeu à assinatura do Termo de Posse como Presidente da 

Câmara Municipal de Porto Alegre e, ato contínuo, assumiu a presidência dos trabalhos 

da presente Sessão e declarou empossada a quarta Comissão Representativa da Décima 

Sétima Legislatura, composta pelos vereadores titulares Adeli Sell, Airto Ferronato, 

Cassio Trogildo, Cláudia Araújo, Clàudio Janta, Engº Comassetto Felipe Camozzato, 

Hamilton Sossmeier, Idenir Cecchim, João Carlos Nedel, José Freitas, Karen Santos, 

Lourdes Sprenger, Márcio Bins Ely, Mauro Pinheiro, Moisés Barbosa, Paulo Brum, 

Professor Wambert, Reginaldo Pujol e Ricardo Gomes. Ainda, o Presidente declarou 

empossadas as Comissões Permanentes da Câmara Municipal de Porto Alegre, as quais 

ficaram assim constituídas: Comissão de Constituição e Justiça, vereadores Adeli Sell, 

Cassio Trogildo, Clàudio Janta, Márcio Bins Ely, Mauro Pinheiro, Mendes Ribeiro e 

Ricardo Gomes; Comissão de Economia, Finanças, Orçamento e do MERCOSUL, 

vereadores Airto Ferronato, Idenir Cecchim, João Carlos Nedel, Moisés Barbosa e 

Valter Nagelstein; Comissão de Urbanização, Transportes e Habitação, vereadores Dr. 

Goulart, Felipe Camozzato, Karen Santos, Paulinho Motorista, Professor Wambert e 
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Roberto Robaina; Comissão de Educação, Cultura, Esporte e Juventude, vereadores 

Alvoni Medina, Cassiá Carpes, Engº Comassetto, Mauro Zacher e Prof. Alex Fraga; 

Comissão de Defesa do Consumidor, Direitos Humanos e Segurança Urbana, 

vereadores Cláudio Conceição, Comandante Nádia, Hamilton Sossmeier, João Bosco 

Vaz, Marcelo Sgarbossa e Mônica Leal; Comissão de Saúde e Meio Ambiente, 

vereadores Aldacir Oliboni, Cláudia Araújo, José Freitas, Lourdes Sprenger, Luciano 

Marcantônio e Paulo Brum. A seguir, o Presidente concedeu a palavra a Mônica Leal, 

ex-Presidente da Câmara Municipal de Porto Alegre. Após, o Presidente concedeu a 

palavra a Nelson Marchezan Júnior, Prefeito. Em prosseguimento, Paulo Brum assumiu 

a presidência dos trabalhos e concedeu a palavra a Reginaldo Pujol, Presidente da 

Câmara Municipal de Porto Alegre. A seguir, a servidora Nara Lúcia Poluden Pertile 

procedeu à leitura do termo de compromisso e posse dos servidores Eduardo Battaglia 

Krause, Luiz Afonso de Melo Peres, Cesar Alberto Ranquetat e Eduardo Sastre Patrini 

nos cargos, respectivamente, de Diretor Geral, Diretor Legislativo, Diretor de 

Patrimônio e Finanças e Diretor Administrativo, e do servidor Renato de Oliveira 

Sagrera no cargo de Coordenador da Assessoria de Comunicação Social, tendo o 

Presidente, após, declarado empossados os servidores nos mencionados cargos. Em 

prosseguimento, foram apregoados os documentos SEI nº 0116533 (processo nº 

043.00001/2020-73) e 0116498 (processo nº 022.00004/2020-28), de autoria de Prof. 

Alex Fraga e Adeli Sell, respectivamente, indicando Aldacir Oliboni para o cargo de 

Líder da Oposição e o documento SEI nº 0115754 (processo nº 041.00164/2019-14), de 

autoria de Marcelo Sgarbossa, indicando Adeli Sell e Engº Comassetto para os cargos, 

respectivamente, de Líder e Vice-Líder da Bancada do PT. Também, foram apregoados 

os seguintes documentos: firmado por Cassio Trogildo, Mendes Ribeiro, Márcio Bins 

Ely, Ricardo Gomes e Mauro Pinheiro, informando que Cassio Trogildo e Mendes 

Ribeiro foram eleitos, respectivamente, Presidente e Vice-Presidente da Comissão de 

Constituição e Justiça; firmado por Luciano Marcantônio, José Freitas, Paulo Brum, 

Lourdes Sprenger e Cláudia Araújo, informando que José Freitas e Luciano 

Marcantônio foram eleitos, respectivamente, Presidente e Vice-Presidente da Comissão 

de Saúde e Meio Ambiente; firmado por Hamilton Sossmeier, Cláudio Conceição, 

Comandante Nádia e Mônica Leal, informando que Hamilton Sossmeier e Comandante 

Nádia foram eleitos, respectivamente, Presidente e Vice-Presidente da Comissão de 

Defesa do Consumidor, Direitos Humanos e Segurança Urbana. Os trabalhos foram 

suspensos das dezoito horas e trinta e nove minutos às dezenove horas e vinte e cinco 

minutos. Em continuidade, foram apregoados os seguintes documentos: firmado por 

Prof. Alex Fraga, Engº Comassetto e Alvoni Medina, informando que Alvoni Medina e 

Engº Comassetto foram eleitos, respectivamente, Presidente e Vice-Presidente da 

Comissão Educação, Cultura, Esporte e Juventude; firmado por Idenir Cecchim, Valter 

Nagelstein e João Carlos Nedel, informando que Idenir Cecchim e João Carlos Nedel 

foram eleitos, respectivamente, Presidente e Vice-Presidente da Comissão de Economia, 

Finanças, Orçamento e do MERCOSUL; firmado por Roberto Robaina, Professor 

Wambert, Felipe Camozzato, Dr. Goulart, Paulinho Motorista e Karen Santos, 

informando que Roberto Robaina foi eleito, nos termos do artigo 33, § 2º, do 
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Regimento, Presidente da Comissão de Urbanização, Transportes e Habitação. A seguir 

foi executado o Hino Rio-Grandense. Às dezenove horas e vinte e sete minutos, o 

Presidente declarou encerrados os trabalhos da presente Sessão e da Quarta Sessão 

Legislativa Extraordinária, convocando os vereadores para a Primeira Sessão Ordinária 

da Quarta Sessão Legislativa Ordinária, no dia três de fevereiro de dois mil e vinte, à 

hora regimental. Os trabalhos foram presididos por Mônica Leal, Reginaldo Pujol e 

Paulo Brum. Do que foi lavrada a presente Ata, que, nos termos do artigo 149, 

parágrafo único, do Regimento, será submetida à apreciação da Mesa Diretora e 

aprovada mediante a assinatura da maioria de seus integrantes. 

 

Errata (Pág. 1): 

Avedis Roberto Balekian, coronel chefe do Estado Maior da ALA 3. 

 

MESTRE DE CERIMÔNIAS JOSÉ LUÍS ESPÍNDOLA LOPES: Boa 

tarde, senhoras e senhores. Neste momento, damos início à sessão especial destinada à 

posse da nova Mesa Diretora, da comissão representativa e das comissões permanentes 

desta Câmara Municipal.  

Convidamos para compor a Mesa desta solenidade: a Sra. Presidente da 

Câmara Municipal de Porto Alegre, Ver.ª Mônica Leal; o Sr. Nelson Marchezan Júnior, 

prefeito municipal de Porto Alegre; Sr. Lucas Fuhr, secretário adjunto de justiça, 

cidadania e direitos humanos, representante do Governo do Estado do Rio Grande do 

Sul; deputado estadual Sebastião Melo, representante da Assembleia Legislativa do 

Estado do Rio Grande do Sul; desembargador Carlos Cini Marchionatti, representante 

do Tribunal de Justiça do Estado do Rio Grande do Sul; Sr. Carlos Eduardo Vieira da 

Cunha, procurador de justiça; Sra. Patrícia Pithan Pagnussatt Fan, representante da 

Defensoria Pública Geral do Estado do Rio Grande do Sul; Sr. Gerson Fischmann, 

desembargador eleitoral, representante do Tribunal Regional Eleitoral do Rio Grande do 

Sul; Sr. Luís Alberto d'Azevedo Aurvalle, desembargador federal, vice-presidente do 

Tribunal Regional Federal da 4ª região; Sr. Raul Rodrigues de Oliveira, general de 

brigada, chefe do Estado Maior, representante do Comando Militar do Sul; Sr. Avedis 

Roberto Balekian, chefe do Estado Maior da Ala 3; Sr. Geraldo da Camino, procurador-

geral do Ministério Público de Contas, representante do Tribunal de Contas do Rio 

Grande do Sul. Convidamos a todos os presentes para, em pé, cantarem o Hino 

Nacional. 

 

(Ouve-se o Hino Nacional.)  

 

MESTRE DE CERIMÔNIAS JOSÉ LUÍS ESPÍNDOLA LOPES: 

Prestigiam esta solenidade o Sr. Gustavo Paim, vice-prefeito de Porto Alegre; o Sr. 

Ricardo Breier, presidente da OAB/RS; o Sr. Miguel Antônio Ramos, desembargador 

eleitoral reconduzido ao pleno do TRE; o Dr. Rafael Morgental, representante da 

Academia Brasileira de Direito Eleitoral e Político; o delegado Mario Mombach, 

representante da Polícia Civil do Estado do Rio Grande do Sul; o Sr. Germano Bremm, 
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secretário municipal do Meio Ambiente e da Sustentabilidade; o Sr. Moisés Fraga 

Gonçalves, secretário municipal de Desenvolvimento Social e Esporte; a Sra. Juliana 

Garcia de Castro, secretária municipal de Planejamento e Gestão; o Sr. Renan da Silva 

Aguiar, administrador, diretor-geral do Conselho Regional de Administração do Rio 

Grande do Sul – CRA-RS; os senhores diretores da Procempa Paulo Miranda, 

Alexandre Horn e Marcelo Bertolini; o Sr. Rodrigo Mata Tortoriello, secretário 

extraordinário de Mobilidade Urbana; o Sr. Nelcir Tessaro, secretário municipal de 

Infraestrutura e Mobilidade Urbana; o Sr. Fábio Berti, professor, representante da 

Reitoria do Centro Universitário Metodista IPA; o Sr. João Batista de Melo Filho, 

jornalista, presidente do conselho deliberativo da Associação Riograndense de 

Imprensa; a Sra. Ana Tércia Lopes Rodrigues, contadora, presidente do Conselho 

Regional de Contabilidade do Rio Grande do Sul; o Sr. Marco Bobsin, vice-presidente 

do conselho de administração do Grêmio Foot-Ball Porto Alegrense; o Sr. Lélio Falcão, 

presidente do Instituto Amigos do Fórum Social Mundial Porto Alegre; o Sr. Athos 

Cordeiro, presidente da Associação Riograndense de Empreiteiros de Obras Públicas; o 

Sr. Armando Burd, jornalista da Rede Pampa de Comunicação; o Sr. Cesar Emílio 

Sulzbach, presidente da Associação dos Procuradores do Município de Porto Alegre; o 

Dr. Thiago Duarte, deputado estadual; o Sr. Rodrigo Lorenzoni, deputado estadual; o 

Sr. Luciano Alabarse, secretário municipal da Cultura; o Sr. Nelson Khalil, presidente 

do Conselho Municipal dos Direitos das Pessoas com Deficiência de Porto Alegre – 

Comdepa; o Sr. Eduardo Leães, representante da AGERT; o Sr. Giovani Tubino, 

secretário adjunto de Cultura; o Sr. Enio Roberto Ferreira, presidente da Federação 

Brasileira das ACMs; Sr. Moacyr Schukster, presidente do Secovi/RS; Sr. Carlos 

Augusto de Almeida, diretor de geração da CEEE; Sr. Coronel Rodrigo Mohr Picon, 

Comandante-geral da Brigada Militar; Sr. Eric Lins, deputado estadual; Sr. Vitorino 

Vilmar Balena, representando o Sindióptica; Sr. Marcelo Gazen, secretário de 

infraestrutura e mobilidade urbana; Sr. Roni da Silva, presidente da associação dos 

trabalhadores do setor de alimentos e bebidas em eventos, hotéis, bares do Estado do 

Rio Grande do Sul; Sr. Leonardo Busatto, secretário municipal da Fazenda; Sr. Mário 

Marchesan, diretor-geral do DEMHAB; Sr. Guilherme Stumpf, assessor da PGM; Sr. 

Cássio Martinez, vice- presidente da OAB; Sr. Francisco Dornelles, consultor jurídico 

do Creci/RS, Sr. Rafael Figueiredo, representando o DMAE; Sr. Eloy Dias dos Reis, 

presidente da Auto Viação Presidente Vargas; Sr. Juliano Bragatto Abadie, vice-

presidente de registros do CRC/RS; Sr. Johnny Bertoletti Racic, presidente da 

Associação dos Inspetores e Auditores Fiscais do Município de Porto Alegre; Sr. 

Leonardo Maricato, chefe de gabinete do Ministério da Cidadania; Sr. Felipe Tisbierek, 

secretário adjunto de relações institucionais; Sra. Ana Tércia Lopes Rodrigues, 

presidente do CRC. 

A Verª. Mônica Leal, Presidente da Câmara Municipal de Porto Alegre, está 

com a palavra. 

 

PRESIDENTE MÔNICA LEAL (PP): Boa tarde a todos, muito obrigada 

pelas presenças, é muito importante iniciarmos o primeiro dia do ano legislativo com a 
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Casa cheia. Declaro empossada a nova Mesa Diretora: Presidente, Reginaldo Pujol; 1º 

vice-presidente Paulo Brum; 2ª vice-presidente Lourdes Sprenger; 1º secretário João 

Carlos Nedel; 2º secretártio Márcio Bins Ely; 3º secretário Airto Ferronato. Convido o 

presidente empossado, Reginaldo Pujol, para assinatura do livro da sua posse. 

 

(Procede-se à assinatura do Livro de Posse pelo Presidente eleito.) (Palmas.) 

 

PRESIDENTE MÔNICA LEAL (PP): Neste momento, transmito a 

presidência dos trabalhos e a presidência da Casa ao novo Presidente, Ver. Reginaldo 

Pujol. (Palmas.) 

 

MESTRE DE CERIMÔNIAS JOSÉ LUÍS ESPÍNDOLA LOPES: 

Gostaríamos de registrar as presenças também do Sr. Omar Ferri Junior, diretor adjunto 

do DMLU; da Sra. Stamatula Vardaramatos, presidente da ATP, e do Sr. José Alberto 

Guerreiro, vice-presidente da ATP. 

 

PRESIDENTE REGINALDO PUJOL (DEM): Assumo os trabalhos, 

obviamente, com razoável emoção e, prazerosamente, eu quero declarar empossados os 

integrantes da Mesa Diretora, que já foram proclamados pela minha querida amiga, 

Presidente da Casa até há poucos minutos, e da qual eu tive a honra de ser Vice-

Presidente, Ver.ª Mônica Leal, que já proclamou os integrantes desta Mesa, a começar 

pelo Vice-Presidente, Ver. Paulo Brum, meu amigo, meu parceiro duplamente, na 

Câmara e na Companhia Estadual de Energia Elétrica, que, juntamente com a Ver.ª 

Lourdes Sprenger, nossa Vice-Presidente, formamos um triunvirato em que dividiremos 

a responsabilidade de, junto com os secretários, a partir do 1º Secretário, Ver. João 

Carlos Nedel, um dos mais laboriosos integrantes desta Casa, um dos seus mais antigos 

integrantes, e ainda do Ver. Márcio Bins Ely e do Ver. Airto Ferronato, que, por uma 

situação pessoal um tanto delicada, não está conosco neste dia, conduzir esta Casa. Eu 

saúdo todos vocês e digo da honra de poder ser seu colega na condução dos destinos da 

Casa.  

De imediato, cumprindo as regras regimentais, declaro empossada a 

Comissão Representativa de 2020, composta pelos seguintes vereadores: Adeli Sell, 

Airto Ferronato, Cassio Trogildo, Cláudia Araújo, Clàudio Janta, Engº Comassetto, 

Felipe Camozzato, Hamilton Sossmeir, Idenir Cecchim, João Carlos Nedel, José 

Freitas, Karen Santos, Lourdes Sprenger, Márcio Bins Ely, Mauro Pinheiro, Moisés 

Barboza, Paulo Brum, Professor Wambert, Reginaldo Pujol e Ricardo Gomes. Declaro 

empossados os integrantes das Comissões Permanentes desta Casa: Comissão de 

Constituição e Justiça – CCJ, Ver. Adeli Sell, Ver. Cassio Trogildo, Ver. Clàudio Janta, 

Ver. Márcio Bins Ely, Ver. Mauro Pinheiro, Ver. Mendes Ribeiro, Ver. Ricardo Gomes; 

Comissão de Economia, Finanças, Orçamento e do Mercosul – CEFOR, Ver. Airto 

Ferronato, Ver. Idenir Cecchim, Ver. João Carlos Nedel, Ver. Moisés Barboza, Ver. 

Valter Nagelstein; Comissão de Urbanização, Transporte e Habitação – CUTHAB, Ver. 

Dr. Goulart, Ver. Felipe Camozzato, Ver.ª Karen Santos, Ver. Paulinho Motorista, Ver. 
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Professor Wambert, Ver. Roberto Robaina; Comissão de Educação, Cultura, Esporte e 

Juventude – CECE, Ver. Alvoni Medina, Ver. Cassiá Carpes, Ver. Engº Comassetto, 

Ver. Mauro Zacher, Ver. Prof. Alex Fraga; Comissão de Defesa do Consumidor, 

Direitos Humanos e Segurança Urbana – CEDECONDH, Ver. Cláudio Conceição, 

Ver.ª Comandante Nádia, Ver. Hamilton Sossmeier, Ver. João Bosco Vaz, Ver. Marcelo 

Sgarbossa, Ver.ª Mônica Leal; Comissão de Saúde e Meio Ambiente – COSMAM, Ver. 

Aldacir Oliboni, Ver.ª Cláudia Araújo, Ver. José Freitas, Ver.ª Lourdes Sprenger, Ver. 

Luciano Marcantônio, Ver. Paulo Brum. 

Convido a Ver.ª Mônica Leal, ex-Presidente, para o pronunciamento de 

encerramento do seu mandato e saudação à nova Mesa Diretora. 

  

VEREADORA MÔNICA LEAL (PP): Este dia em que deixo a 

presidência da Câmara Municipal de Porto Alegre é tão significativo quanto o dia em 

que assumi esta nobre missão. Diferentemente daquele primeiro momento em que eu 

tinha um planejamento nas mãos, muitas expectativas e vontade de trabalhar, hoje tenho 

ações concretizadas, resultados e uma outra visão, uma visão privilegiada eu diria, do 

que é o nosso Legislativo. Quando assumi esta presidência, me propus a fazer uma 

gestão que buscasse o pleno funcionamento da Casa, com eficiência e economia, 

oferecendo instrumentos que fossem de interesse coletivo e trabalhando por mais 

transparência na consulta aos processos e no acesso do cidadão, que zelasse pelo 

dinheiro público e que seguisse o Regimento Interno, cumprindo a lei. Como 

Presidente, me propus a obedecer às funções constitucionais, a estabelecer o diálogo, o 

respeito mútuo e a resguardar a condição de poder democrático e autônomo do 

Legislativo. Iniciei este ano consciente da importância que esta Câmara tem, sendo a 

Câmara da capital do Estado do Rio Grande do Sul, porém, com a vivência do cargo, vi 

mais de perto o volume desta importância, seu grande papel legislativo, representativo e 

administrativo, ia se mostrando e se estabelecendo a cada interface, a cada interação. 

Neste espaço democrático que recebe diariamente os anseios e as reivindicações dos 

cidadãos porto-alegrenses, estando na presidência, constatei ainda mais a dimensão da 

sua representatividade, tanto pelos que aqui vêm exercer sua cidadania no contato direto 

com os vereadores, quanto pelo que atrai e agrega esta Casa Legislativa, pelo o que 

esperam dela, tamanha é a frequência, a fluência dessa relação intensa e produtiva feita 

em prol de Porto Alegre.  

Assim como a Prefeitura é uma referência, digo que também é preciso vir à 

Câmara Municipal para conhecer Porto Alegre. Aqui a cidade é diagnosticada, tratada, 

discutida e planejada por meio de projetos de lei, das reuniões da Mesa Diretora e do 

colégio de líderes, dos pareceres das nossas comissões permanentes, quando das 

audiências públicas e pelo envolvimento com pautas imprescindíveis como o Plano 

Diretor, o Orçamento anual, o Plano Plurianual, a Lei de Diretrizes Orçamentárias e o 

Estatuto dos Servidores Municipais. Este ano, particularmente, destaco, como demais 

matérias importantes, as polêmicas votações dos projetos da nova Planta do IPTU, da 

extinção dos IMESF, dos cobradores de ônibus, todos projetos que incluíram a 

comunidade, as categorias, a população e a opinião pública, que foram cercados de 
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extensas tratativas que geraram debates e embates e a necessidade de muito 

posicionamento, pois mexiam com toda a cidade, o que reforça o que mencionei, do que 

é a representatividade e o papel da Câmara para o Município.  

Neste plenário foram realizadas 125 sessões ordinárias e 33 extraordinárias 

sob a minha presidência. Foram aprovados ao todo 248 projetos, sendo 52 do Executivo 

e 196 de autoria dos vereadores.  

A condição de Presidente me proporcionou experienciar a condição de 

prefeita de Porto Alegre em exercício, por duas oportunidades, devido à ausência do 

prefeito e do vice-prefeito, quando está indicado que é o presidente do Legislativo que 

deve ocupar o cargo, conforme a linha de sucessão que está prevista na Lei Orgânica do 

Município. Foi uma oportunidade ímpar poder ficar mais próxima das ações e da 

dinâmica da administração municipal e contribuir para o andamento, o zelo e a melhoria 

da nossa cidade, onde confirmei que o que deve partir do Paço Municipal, além da 

competência e eficiência, é boa vontade, harmonia, diálogo e respeito em benefício de 

todos.  

Quero registrar o trabalho das diretorias após este ano de muitas iniciativas, 

reuniões, plantões e decisões tomadas em conjunto sempre quando fosse preciso sem 

deixar nada para o outro dia, resolvendo, mediando, solucionando problemas e 

buscando aprimorar os serviços internos e fazer girar a grande engrenagem que move o 

Palácio Aloísio Filho. Muitos seriam os destaques, desde os trabalhos mais internos 

feitos pela Diretoria de Patrimônio Finanças, pela Diretoria Administrativa, com seus 

respectivos serviços de gestão da parte financeira, patrimonial e de pessoal, ao trabalho 

das outras duas Diretorias Geral e Legislativa, que abarcam uma vasta gama de ações de 

forma a costurar toda a essência aqui emanada. Todas trabalharam em consonância, em 

parceria e com o mesmo objetivo. O relatório que cada diretor entregou – que eu 

gostaria de citar na íntegra, mas não caberia aqui – me fez ficar satisfeita frente aos 

resultados e acertos, mesmo não conseguindo realizar tudo o que nos propusemos. 

Foram feitos ao todo 105 processos licitatórios e gerada uma economia de 42% de tudo 

o que foi comprado. Muito avançamos na questão da segurança – que era uma 

prioridade minha – focada no controle de acesso na entrada e nas portarias, e licitando o 

projeto de cercamento eletrônico e vídeo monitoramento da Câmara. Fico feliz em 

propor e me empenhar para lançar o projeto e o edital de licitação da reforma do Teatro 

Glênio Peres, que tenho fé, transcorrerá em 2020 e reverterá em benefício da cultura 

porto-alegrense.  

A Diretoria-Geral se debruçou de forma dedicada e intensa sobre a matéria 

da transparência, lançando o projeto Câmara Aberta, que chegou para ampliar o acesso 

à informação, promovendo mais transparência, racionalizando o gasto público e 

estabelecendo uma melhor interação com a sociedade. O Câmara Aberta objetivou 

metas importantes de redução dos gastos anuais e de economia total orçamentária e 

surtiu um aumento significativo no número de processos abertos e documentos gerados. 

Em outubro, o projeto atingiu 100% da transparência, atendendo a todos os 24 

requisitos apurados no portal de acordo com Tribunal de Contas do Estado.  
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Finalizando este ano na presidência, fiz o anúncio no último dia 23 de 

dezembro, da economia feita na minha gestão, que foi de R$ 44,5 milhões das verbas 

destinadas ao Legislativo. Foram repassados ao Executivo Municipal R$ 30 milhões no 

início de dezembro; em seguida, mais R$ 12 milhões, com a indicação, através de 

ofício, de que fossem destinados a ajudar a quitar o décimo terceiro salário do 

funcionalismo público municipal; e, nesta primeira quinzena de janeiro de 2020, serão 

enviados R$ 2,5 milhões.  

Relembrando a minha fala de posse, onde eu antevia que 2019 seria um 

desafio, hoje, transmitindo o cargo ao Ver. Reginaldo Pujol, posso dizer que foi um 

desafio que aceitei enfrentar, que enfrentei, que me confrontava a cada dia, mas que eu 

encarava de forma natural e firme, calcada na minha experiência política e por estar 

ciente do que tinha que cumprir. Hoje o meu sentimento é de missão cumprida. Estou 

feliz por concluir mais um passo dentro da minha caminhada pública e poderia dizer 

que finquei a bandeira progressista e a bandeira feminina no comando da Câmara: fui a 

primeira mulher do meu partido a compor a Mesa Diretora e a primeira a ser eleita 

Presidente; sendo também a primeira vereadora de um partido de direita, e somente a 

quarta mulher a presidir, em 247 anos de história da Câmara Municipal de Porto Alegre. 

Isso me fez vivenciar e sentir na pele, mais do que já vivi na minha condição de 

vereadora ou de líder partidária, a questão do machismo na nossa política local. Foi 

necessário ser presidente da Câmara Municipal da capital do Rio Grande do Sul para 

ver que existe, de fato, muito machismo nessa instância, expresso numa diferença de 

tratamento, em atitudes, em comentários, por vezes em ironias ou em críticas à forma de 

condução do Parlamento. Isso para não pensar em ações propositais feitas somente por 

que o alvo a ser atacado é uma mulher.  

Conferi, através do meu olhar de mulher inserida em um meio 

majoritariamente masculino, como ainda é grande o desafio de entrar nesse meio e 

como ainda são muitos os obstáculos, mas não vou utilizar meu tempo de fala para 

relembrar fatos desagradáveis acontecidos aqui nesse plenário ou enquanto presidi esta 

Mesa, mas sim para prestar contas e agradecer aos que caminharam junto comigo e aos 

que somaram no meu caminho. E aqui estão muitos dos colegas vereadores, alguns de 

siglas e ideologias opostas à minha, mas que comungam comigo da ideia de que 

existem causas maiores que se propõem a qualquer divergência pré-estabelecida, com 

quem pude dialogar, respeitar e ser respeitada. Agradeço a atuação e a parceria de todos 

os componentes da Mesa Diretora de 2019. Quero agradecer, de coração, a dedicação e 

a lealdade da equipe que esteve comigo na presidência, às funcionárias do quadro que 

estiveram ao meu lado, aos estagiários, aos meus assessores, à minha chefe de gabinete 

e aos meus diretores nomeados. Sou grata aos funcionários da Câmara de todos os 

setores, e aos que apoiam de forma mais próxima a presidência, com quem mais convivi 

– aos setores da copa e do transporte que fizeram parte da minha vida este ano – 

agradeço pelo carinho com que me tratavam, pelo cuidado e pela disponibilidade que 

demonstravam sempre que me atendiam, e também à segurança, através dos nossos 

valorosos representantes da Guarda Municipal e da terceirizada, que zelam por esse 

lugar e nos garantem o pleno funcionamento, integridade e o bem-estar, lembrando 
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também os que trabalham pela limpeza de todo esse complexo. Agradeço minha família 

por ter entendido e vivido comigo mais esta etapa que resultou em muitas ausências e 

adiamentos de compromissos, mas que eles souberam administrar muito bem. Aprendi 

com meu pai a ser cumpridora da lei e a ter rigor com o dinheiro público, e foi o que eu 

fiz. A porta do gabinete da presidência esteve aberta para todos. Olhando para trás, 

revejo uma agenda intensa onde recebi as instituições, as associações e os sindicatos, os 

três poderes e inúmeras entidades representativas do Município, do Estado e do País, 

quando conheci propostas realmente preocupadas com a nossa cidade, propostas que 

pensam no bem do povo porto-alegrense, ações em defesa das categorias básicas, 

medidas para a melhoria de serviços e que visam o bom funcionamento da máquina 

pública. O meu sentimento de ter a Câmara Municipal de Porto Alegre como a minha 

segunda casa se reforçou sobremaneira, aumentando ainda mais o meu vínculo com este 

lugar, que faz parte da minha vida há 26 anos. Volto ao meu gabinete de vereadora, 

transmitindo não só o cargo, mas os votos sinceros de uma gestão muito produtiva, 

eficiente e tranquila ao Ver. Reginaldo Pujol e à Mesa Diretora. Muito obrigada e um 

feliz 2020 para todos nós, com saúde, segurança e muito respeito uns pelos outros. 

Muito obrigada. (Palmas.) 

 

(Não revisado pela oradora.) 

 

PRESIDENTE REGINALDO PUJOL (DEM): O Sr. Nelson Marchezan 

Júnior, prefeito municipal de Porto Alegre, está com a palavra. 

 

SR. NELSON MARCHEZAN JÚNIOR: Boa tarde, senhoras e senhores, 

antes de tudo, palmas para o ano de 2020, um feliz ano novo para todas as senhoras e 

senhores aqui presentes. Eu quero iniciar aqui saudando a Presidente que encerra o seu 

mandato, a Verª. Mônica Leal. Saudando a Ver.ª Mônica, saúdo todos os vereadores que 

integraram a Mesa Diretora e todos aqueles que compuseram a direção dos trabalhos no 

Parlamento Municipal. Quero saudar aqui o nosso atual Presidente eleito e empossado 

hoje, Ver. Reginaldo Pujol, a quem em breve destinarei algumas palavras específicas. 

Quero saudar o representante do Governo do Estado, Sr. Lucas Fuhr, e saudando o 

senhor, saúdo a todos os esforços do governo estadual para superar as dificuldades que 

afligem algumas cidades, alguns estados e a maioria dos entes públicos do Brasil, as 

dificuldades financeiras. Desejo sucesso nas reformas que são pauta do Brasil há 10 

anos, há 15 anos, há 20 anos, que elas se realizem neste atual governo. Saudar o 

representante da Assembleia Legislativa, o deputado estadual Sebastião Melo; saudando 

o deputado Sebastião, quero saudar também os deputados aqui presentes: o deputado 

Eric Lins, o deputado Rodrigo Lorenzoni, o deputado Dr. Thiago; assim como os ex-

deputados: o Germano Bonow e o Luiz Fernando Záchia – saúdo todos os ex-

parlamentares eventualmente aqui presentes. Fazer uma referência ao representante do 

Tribunal de Justiça, o desembargador Carlos Marchionatti; saudando o senhor, saúdo o 

Poder Judiciário como um todo. Saúdo o representante do Ministério Público do Rio 

Grande do Sul, o procurador Dr. Carlos Eduardo Vieira da Cunha; saudando o meu ex-
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colega da Câmara dos Deputados, saúdo o Ministério Público do Estado do Rio Grande 

Sul. Saúdo a representante da Defensoria Pública, Dra. Patrícia Pithan; e o representante 

do Tribunal Regional Eleitoral, o desembargador eleitoral Gerson Fischmann – desejo 

que o senhor, muito especialmente, tenha um bom ano de 2020 e que seja profícuo nos 

trabalhos, aliás, que o senhor trabalhe menos do que nós esperamos que o senhor 

trabalhe neste ano. Saudar o vice-presidente do Tribunal Regional Federal da 4ª Região, 

o desembargador federal Luís Alberto d'Azevedo; saudando o senhor, saudar todo nosso 

Tribunal Regional Federal da 4ª Região pelos seus trabalhos prestados. Saudar o 

representante do Comando Militar do Sul, general de brigada Raul 

Rodrigues de Oliveira – muito obrigado pela sua presença e por toda parceria que temos 

tido nos últimos anos. Saudar o chefe do Estado-Maior da Ala 3, o Coronel Avedis 

Roberto Balekian – muito obrigado pela presença e pela parceria que temos tido. Saúdo 

o Dr. Geraldo da Camino, representante do Tribunal de Contas do Rio Grande do Sul, 

procurador-geral do Ministério Público, cujas orientações ao Estado têm servido, 

inclusive, para decisões referentes ao Município de Porto Alegre – para ver como o 

senhor, o Tribunal e o Ministério Público são prestigiados. É um prazer vê-lo aqui. 

Preciso fazer uma referência muito especial ao Coronel Rodrigo Mohr, aqui 

representando a Brigada Militar; saudando V. Exa., saúdo todos os colegas da Brigada. 

Quero agradecer muito o trabalho conjunto que tem sido realizado junto com a 

Prefeitura e com os nossos órgãos de segurança. Quero fazer uma referência a todos os 

vereadores aqui presentes, e como são muitos, se os senhores me permitem, os saúdo 

nas pessoas daqueles que farão parte da Mesa e que hoje tomam posse, junto com o Ver. 

Pujol: 1º Vice-Presidente, Ver. Paulo Brum; 2ª Vice-Presidente, Ver.ª Lourdes 

Sprenger; 1º Secretário da Mesa, Ver. João Carlos Nedel; 2º Secretário, Ver. Márcio 

Bins Ely, 3º Secretário, Ver. Airton Ferronato; todos os presidentes integrantes das 

comissões deste Parlamento. Quero parabenizá-los por 2019 e desejar uma profícua 

gestão no ano de 2020. 

Quero também fazer uma referência especial a todos os meus colegas aqui 

presentes, do governo Municipal, do Executivo, e preciso fazer uma referência aos mais 

falados aqui nos últimos dias. Inicio saudando o secretário Busatto, secretário da 

Fazenda, muito obrigado pela parceria. Secretário Christian e secretário Filipe 

Tisbierek, secretário de Relações Institucionais, que tem relação com este Parlamento 

muito mais frequente do que todos nós, todos os outros secretários aqui. E aos 

secretários falados, deixei por último, o mais bem falados nos últimos dias: o secretário 

Luciano Alabarse e o Giovani Tubino, secretário da Cultura, pelo excelente trabalho 

que realizaram – eu posso dizer que fecharam o ano de 2019 e iniciaram o ano de 2020 

com chave de ouro. Parabéns pela festa de réveillon realizada na cidade de Porto 

Alegre, tenho muito orgulho do trabalho que os senhores realizaram. Muito obrigado a 

todos àqueles que prestigiaram o Município estando lá com 160 mil pessoas, e não vou 

dizer porto-alegrenses, porque, andando por lá, encontrei pessoas de vários municípios 

do Estado e de vários estados do Brasil prestigiando o evento. Saudando as senhoras e 

os senhores aqui referidos, eu gostaria que todos se sentissem saudados. 
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Eu tentarei ser breve, mas, se não me falha aqui o Regimento – talvez me 

falhe –, deve ser a última vez que eu venho aqui como prefeito na posse de um 

Presidente deste Parlamento, durante esse meu mandato. Eu queria fazer aqui uma 

referência muito especial ao Ver. Pujol. Provavelmente, ele não vai fazer muitas 

referências a si próprio e muito menos elogios, mas eu preciso fazer alguns aqui, Ver. 

Pujol, por justiça, por mérito e por agradecimento aqui, em nome da cidade. O senhor 

está no seu oitavo mandato de vereador do Município de Porto Alegre. O senhor já foi 

parlamentar estadual, talvez os seus trabalhos prestados aqui tenham tanta coerência 

pelas experiências que o senhor já teve do próprio Executivo municipal, além do 

Parlamento Municipal, e se não me falham aqui as informações, secretário da Secretaria 

Municipal da Produção, Indústria e Comércio, da Secretária dos Transportes e, por duas 

vezes, atuou no DEMHAB. No DEMHAB, o senhor criou o Projeto Pró-Gente, que 

regularizou e urbanizou 51 conjuntos habitacionais na cidade de Porto Alegre, 

beneficiando mais de 150 mil porto-alegrenses. Esse é um legado, eu diria, quase que 

imbatível. O senhor implantou aqui o Brique da Redenção, lá pelos idos de 1977. O 

senhor já assumiu na Assembleia Legislativa, oficializou a Semana Farroupilha, foi 

presidente de várias comissões, mas preciso fazer referência a uma, cuja experiência 

será muito útil durante este ano: o senhor foi presidente da comissão do Plano Diretor 

de Porto Alegre, que será, durante todo este ano de 2020, sobre a tutela do secretário 

Germano, revisado com o apoio do Poder Legislativo, que o senhor irá presidir. Mas 

preciso fazer uma referência muito especial àquilo que me tocou durante esses três anos 

de gestão e, principalmente, nesse último ano. No ano de 2019, o Presidente Pujol, que 

assume como Presidente hoje, presidiu este Parlamento em metade dos projetos votados 

nesta Casa Legislativa, sendo o Vice-Presidente. O senhor, do alto dos seus 80 anos, 

não fugiu às suas responsabilidades e aos seus compromissos e, dentre esta metade de 

projetos que foram votados durante todo o ano de 2019, em que o senhor presidiu, eu 

preciso dizer que não foram os mais fáceis, V. Exa. assumiu essa responsabilidade 

talvez nos mais difíceis. Na revisão da Planta Genérica de Valores do IPTU V. Exa. era 

o Presidente. No projeto que revisou a eleição dos diretores das escolas municipais, com 

voto, se eu não me engano, de quase todos os vereadores aqui presentes, V. Exa. 

presidiu. Quando teve que desafetar a destinação do uso para regularizar o registro do 

loteamento do Porto Seco, Presidente Pujol, cuja votação o senhor presidiu – e eu sei da 

sua ligação com o carnaval, é um amante do nosso carnaval –, esse projeto trará este 

ano notícias estruturantes para o carnaval de Porto Alegre, sem favores, sem recursos 

públicos. Durante a sua presidência nós votamos a Lei de Responsabilidade Fiscal 

Municipal, que garante que as conquistas deste ano, destes três anos, os aspectos fiscais, 

aliás, conquistas reconhecidas inclusive fora do Estado, serão mais difíceis de serem 

desfeitas por quem quer que seja o próximo gestor. Reconhecimento de dívidas 

consolidadas no exercício de governos anteriores, o senhor estava presidindo. 

Recuperação de operação de crédito de R$ 50 milhões com o Banco do Brasil para que 

a gente possa resolver um problema que aflige, sim, os porto-alegrenses, os buracos da 

nossa cidade, o senhor presidiu. A criação de novos cargos, de acordo com a lei, para 

agentes comunitários do Município de Porto Alegre, o senhor estava presidindo. A 
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contratação de mais de mil professores, o senhor, em 2019, estava presidindo. E foram 

tantos outros projetos também de suma importância sob sua presidência. Eu preciso 

dizer aqui, Presidente Pujol, que ao longo, ou da altura, ou com a experiência de 80 

anos, todo esse seu dinamismo realmente nos dá a esperança de que o ano de 2020 

sejam ainda melhores do que foi de 2019 para a cidade de Porto Alegre. Preciso fazer 

referência a algumas conquistas, porque todas elas, todas, eu quero repartir com a 

Câmera de Vereadores, que cumpriu a sua obrigação precípua: votou! Votou! Mesmo 

aqueles que fizeram oposição aos projetos votaram, mas não se furtaram de estar no 

Parlamento, mesmo votando contra, mesmo usando recursos aqui do Regimento, para 

derrubar os projetos do Executivo, não fugiram da sua responsabilidade precípua: 

manifestar seu pensamento em voto, garantido ao Parlamento o exercício da sua 

atividade primeira: debater, debater e debater! E por fim, evidentemente, votar, mesmo 

que contra o Executivo. Também preciso agradecer muito àqueles que participaram de 

algumas conquistas, principalmente a principal e a mais reconhecida hoje em todo o 

Brasil: podermos olhar para o futuro das nossas contas, sem nenhuma conotação, como 

eu sempre falo aqui, sem nenhuma conotação futebolística, ver um futuro azul nas 

contas da cidade de Porto Alegre; das reformas que fizemos para os próximos dez anos, 

sem criticar o governo federal, sem reclamar do governo do Estado, sem contar com 

novos financiamentos, sem culpar a economia, o Município de Porto Alegre terá nos 

seus cofres, pelas reformas feitas no seu Município, os porto-alegrenses, através da 

decisão deste Parlamento, R$ 2,6 bilhões, secretário Busatto, nas nossas contas, de 

economia de despesas e de recursos que serão de livre exercício dos próximos gestores, 

e mais R$ 2,3 bilhões de aumento de receita pelas reformas realizadas. Nos próximos 

dez anos, os próximos gestores, pelas decisões e pela coragem desta Casa de votar e 

daqueles que apoiaram as reformas, todos, quaisquer que sejam os próximos gestores, 

terão nos cofres, livres, R$ 5 bilhões de reais para decidirem onde vão colocar. E eu 

friso: nestes R$ 5 bilhões não estão os quase R$ 1 bilhão, aprovado pelo sistema 

financeiro, Banco do Brasil, BRDE, Caixa Econômica Federal e Banrisul para serem 

aplicados, graças às reformas que os Srs. Vereadores, mesmo aqueles que votaram 

contra, trouxeram ao plenário e estiveram aqui dando quórum para serem votados. Eu 

também, nesses R$ 5 bilhões de recursos livres, nesse R$ 1 bilhão de financiamento já 

aprovado para os próximos gestores, preciso dizer que, no ano de 2019, nós batemos um 

recorde: colocamos quatro editais de concessões e PPPs nas ruas e fizemos seis 

consultas de editais de concessões e PPPs. Nenhum município, nenhuma capital, 

nenhum estado do Brasil conseguiu sequer chegar perto, e eu preciso saudar a equipe do 

Executivo Municipal pelo excelente trabalho. Foram os editais de iluminação pública, 

do relógio de rua, do Araújo Vianna e dos toponímicos que foram colocados. E as 

consultas públicas do Mercado Público, a de iluminação, de toponímicos, do trecho dois 

da orla, do trecho um, junto ao Parque da Harmonia, e dos abrigos de ônibus que se 

transformarão, algumas dessas, em editais no ano de 2020. Preciso dizer da alegria da 

segunda renovação de frota da SAMU – e faço referência a esse item específico da 

saúde, porque é aquele que estará à disposição nos momentos que qualquer um de nós 

mais precisarmos –, a segunda em três anos.  
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Preciso dizer aqui que formaremos este ano, Pujol, graças à parceria e 

aprovação da Câmara de Vereadores, 2,500 professores, em quatro anos nós teremos 

todos os professores de ensino infantil das conveniadas de Porto Alegre – todos! – com 

formação universitária, com nível superior.  

Preciso dizer aqui também de uma abertura simples, mas é algo que, Ver.ª 

Nádia, nossa ex-secretária, doeu para a gente concretizar e para a gente fazer a 

transformação, que são as aberturas – isso é pequeno, talvez, para todos nós – de quatro 

restaurantes populares gratuitos e com assistência ampliada no local. 

Preciso dizer da minha alegria, numa cidade que tem dificuldades de 

drenagem, de nós iniciarmos e estarmos executando a maior obra de macrodrenagem da 

história da nossa capital. Obrigado, secretário – onde está o nosso secretário Gazen? Ele 

não é pequenininho, ele está meio fortinho, não é difícil de localizá-lo. Obrigado, 

secretário. Preciso falar aqui da parceria, junto com a Brigada Militar, de 30%, 40% no 

roubo e no furto de veículos da nossa cidade, com todo investimento aqui na área de 

cercamento eletrônico, sem competir com o governo do Estado e com o governo 

federal, simplesmente apoiando as ações dos senhores.  

E eu quero ressaltar: todas essas conquistas foram graças à coragem da 

Câmara de Vereadores, de votar, e ao apoio daqueles que nos ajudaram a fazer as 

reformas que ainda são pautas em alguns entes federais e estaduais.  

Eu não posso deixar, já que iniciamos o ano com uma grande festa popular, 

trazendo o réveillon, de novo, com 160 mil pessoas na orla, de fazer referência ao Natal, 

que nós trouxemos de volta também, do Morro da Cruz até a Redenção. O Festival da 

Música que também recuperamos esse ano, o Baile da Cidade, no meio da cidade, na 

Redenção. O carnaval de rua também foi trazido. E por que o carnaval de rua? O 

carnaval de rua e todos esses outros eventos foram todos realizados pela capacidade do 

Executivo, pela confiança que o Legislativo deu à nossa cidade para que a gente 

pudesse buscar patrocinadores. E nós fizemos todos esses eventos, recuperando a 

autoestima da cidade, sem recursos públicos. Nenhum desses eventos, Ver. Pujol, 

supera a festa dos seus 80 anos que foi realizada em 2019, também sem recursos 

públicos. Espero que aqueles que não foram convidados sejam em 2020, na festa de 81 

anos, que, promete o Ver. Pujol, agora eleito Presidente do Parlamento, será ainda 

maior que a dos seus 80 anos. E é com esse clima festivo, Ver. Pujol e todos aqueles 

que vêm aqui prestigiar o senhor, a nova Mesa e todo este Parlamento, que eu espero 

que possa ser a nossa relação em 2020, apesar de ser um ano eleitoral. Mesmo aqui, no 

último projeto que eu não citei, da Procuradoria Geral do Município, em que o senhor 

tinha divergências e em tantos outros, mesmo tendo divergências, Ver. Pujol, o senhor 

foi honesto e transparente com o Executivo, manifestando as suas divergências de 

forma antecipada, transparente, estando aqui no plenário para votar, mesmo que contra 

o Executivo. Transmitir então, em nome dessa sua coerência, os desejos de coerência 

para a nossa civilização, para a nossa sociedade de Porto Alegre, do Estado e do Brasil. 

O que nós precisamos é racionalidade e coerência, mesmo num ano eleitoral. Tenho 

certeza de que todos nós vamos nos superar e, como iniciei aqui dizendo, 2020 com as 
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suas boas notícias vai superar 2019. Feliz ano novo a todos os senhores e 

principalmente à Mesa eleita. (Palmas.) 

 

(Não revisado pelo orador.) 

 

PRESIDENTE REGINALDO PUJOL (PP): Transfiro a presidência dos 

trabalhos para o Ver. Paulo Brum, 1º Vice-Presidente eleito, para que este vereador 

possa fazer a sua manifestação. Ao transferir a presidência para o Ver. Paulo Brum, 

quero antecipar a forma com que pretendo dirigir a Casa solidariamente com os meus 

companheiros integrantes da Mesa Diretora, da qual o Ver. Paulo Brum é, sem dúvida 

nenhuma, a mais ligada das figuras à minha pessoa, como eu já declarei anteriormente.  

 

(O Ver. Paulo Brum assume a presidência dos trabalhos.) 

 

VEREADOR REGINALDO PUJOL (PP): Exmo. Ver. Paulo Brum, 1º 

Vice-Presidente da Casa, ora dirigindo os trabalhos desta magna sessão; senhores, 

senhoras, meus colegas, minhas colegas, magnífico público presente nesta marcante 

sessão que a Casa do Povo realiza neste dia; eu quero desde logo confessar que, no dia 

de ontem, primeiro dia do ano, caminhando como sempre procuro fazer junto à praia do 

Remanso, eu encontrei, em Xangri-lá, o Ricardo Sessegolo, e ele me perguntou se eu já 

tinha escrito o meu discurso para pronunciar neste dia e nesta hora. Em princípio fiquei 

um pouco encabulado, depois eu confessei “não escrevi”. E ele: “Então, vai escrever!”. 

Eu disse que não iria escrever. E fiz certo. Acho que nós temos que quebrar alguns 

paradigmas, começo por este. Eu não sei ler um discurso, eu não sei falar numa 

solenidade como esta se eu não estiver olhando, meu caro Mauro, no olho de cada um 

aqui presente, ainda que a visão não seja tão larga assim. Por isso eu não posso iniciar 

esse meu improvisado pronunciamento sem manifestar a minha profunda gratidão por 

essa presença carinhosa de tantas pessoas amigas que acorreram, numa tarde menos 

quente do que a que ocorreu no dia de ontem, que se deslocaram até aqui, muitas das 

pessoas vindas até mesmo de fora do País para acompanhar esse acontecimento. Eu me 

emociono inclusive quando vejo pessoas aqui que me remontam à minha condição de 

garoto oriundo da minha Quaraí, querência querida. (Palmas.) Para cá eu me deslocava, 

junto com meus familiares, depois de umas peripécias entre Santa Maria e Uruguaiana, 

para plantar raízes, lançar âncora e me integrar, de uma vez por todas, com essa 

maravilhosa cidade que eu amo de coração, que é a nossa Porto Alegre. (Palmas.) Não 

posso deixar de referir que essa lembrança me emociona, sobretudo ver pessoas com 

vínculos familiares meus virem de outros municípios para este acontecimento machuca, 

de forma muito querida, este coração envelhecido.  

Por isso eu acertei em não escrever nenhum pronunciamento, ele seria mal 

aproveitado nesta ocasião. Eu não ia me lembrar que aqui em Porto Alegre, muito cedo, 

eu aprendi, ainda na política estudantil, e depois, meu querido amigo Fernando Ernesto 

Corrêa, lá na gloriosa União Democrática Nacional eu aprendi que o preço da liberdade 

é a eterna vigilância, e isso me acompanha desde então nessa caminhada, nessas 
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mudanças sequenciais que a política brasileira apresenta, passando pela Arena, pelo 

PDS, pelo meu querido Partido da Frente Liberal, partido do qual efetivamente eu sou 

integrante, ainda que hoje ocupando um cargo da bancada do Democratas. Isso tudo eu 

não registraria num pronunciamento, mas registro agora numa confissão de peito aberto, 

sabendo que vocês são meus amigos, sabendo que vocês são carinhosos comigo e que 

me perdoam por estar fugindo da regra, quebrando as tradições, vencendo mais essa 

barreira e estabelecendo um pronunciamento totalmente inadequado para uma 

solenidade como essa. Mas há horas tenho dito, e quero repetir hoje mais alto do que 

nunca: chega de pensar no que é mais corretamente certo, vamos pensar naquilo que é 

mais corretamente necessário, e necessário é que nessa hora todos nós tenhamos a 

compreensão do momento histórico que vivemos, quer seja pela quebra e rupturas 

ideológicas na política brasileira, pelo novo momento do Estado, pelas posições às 

vezes demasiadamente polarizadas nesta Casa, mas – e eu quero dizer, falando agora 

para a oposição e para o governo – sempre tive muito orgulho de pertencer a esta Casa, 

e esse meu orgulho aumenta agora vindo a presidi-la, e para homenagear a quantos 

colaboraram intensamente para que esse orgulho aumentasse, quero desde logo dizer 

que sou reconhecido à colaboração de muitos, e que mais recentemente, entre, às vezes, 

desentendimentos, mas através de uma convivência muito fértil, tive na presidência que 

me antecedeu, uma bela experiência de convivência democrática que eu quero estender 

para toda a Casa. Às vezes a gente pode divergir, às vezes a gente pode não estar com a 

mesma posição, mas nunca devemos queimar todas as pontes capazes de permitir que 

logo se encontre a harmonia, a cordialidade e a compreensão. Por isso, meus amigos, 

minhas amigas, eu não posso olhar muito para vocês porque me vêm boas lembranças, e 

a gente quando fica com a idade mais avançada, vira chorão, choramingão, qualquer 

coisa reverte em lágrimas. Hoje, só poderia ter lágrimas de alegria, de satisfação por 

estar assumindo esta responsabilidade, meu caro vice-prefeito, nesta Câmara de 

Vereadores, onde não me encontro em oito Legislaturas, mas, sim, em nove 

Legislaturas, e o faço com empenho diuturno para não decepcionar aqueles que me 

confiam o mandato, como não vou decepcionar aos colegas que montaram esse acordo 

que gerou a minha presidência aqui na Casa. Por isso, Ver. Thiago, V. Exa., que junto 

com o Ver. Cassio, junto com outros vereadores, armou esse acordo, fique tranquilo, eu 

aprendi com a UDN a sermos vigilantes, e estarei vigilante no fiel cumprimento do 

acordo. Por isso, senhores e senhoras, quero, de coração aberto, dizer da minha alegria 

de estarmos presentes no dia de hoje e da certeza de que a nossa convivência só poderá 

quebrar outros parâmetros, outros paradigmas, daquele pensamento, que diz que em ano 

eleitoral, os Parlamentos não funcionam. Aqui vai funcionar, e vai funcionar muito bem 

porque é repleto de homens e mulheres responsáveis que assim também o querem. 

Obrigado a todos, um beijo no coração de todos vocês e muito obrigado a todos, um 

beijo no coração de todos vocês e muito obrigado. (Palmas) 

 

(Não revisado pelo orador.) 
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MESTRE DE CERIMÔNIAS JOSÉ LUÍS ESPÍNDOLA LOPES: 

Registramos ainda nesta solenidade as presenças dos ex-vereadores Marcelo Chiodo e 

Bernadete Vidal; do Sr. Christian Lemos, secretário de Relações Institucionais; dos ex-

presidentes deste Legislativo Luiz Braz e Luiz Fernando Záchia; do brigadeiro Raul 

Dias, ex-comandante do 5º Comar; e do Sr. André Cecchini, diretor do Conselho de 

Administração do GHC. 

Neste momento, convidamos a Sra. Nara Pertile e a Sra. Márcia Menna 

Barreto, servidoras deste Legislativo, a conduzirem a posse dos senhores diretores desta 

legislatura. 

 

SRA. NARA LÚCIA POLUDEN PERTILE: Procedo à leitura do termo 

de posse e compromisso (Lê.): “Aos dois dias do mês de janeiro do ano de dois mil e 

vinte, no Plenário Otávio Rocha da Câmara Municipal de Porto Alegre, compareceram 

os a seguir nominados, nomeados para exercerem cargos em comissão, os quais foram 

empossados depois de prestarem compromisso: Eduardo Battaglia Krause – para 

exercer o cargo de diretor-geral”. 

 

SR. EDUARDO BATTAGLIA KRAUSE: “Prometo ser fiel cumpridor 

das atribuições e dos deveres de funcionário municipal, jamais faltando as inspirações 

do patriotismo, da lealdade e da honra”.  

 

PRESIDENTE REGINALDO PUJOL (DEM): Declaro empossado o 

diretor-geral. 

 

SRA. NARA LÚCIA POLUDEN PERTILE: “Luiz Afonso de Melo Peres 

- para exercer o cargo de diretor legislativo”. 

 

SR. LUIZ AFONSO DE MELO PERES: Assim eu prometo. 

 

PRESIDENTE REGINALDO PUJOL (DEM): Declaro empossado o 

diretor legislativo. 

 

SRA. NARA LÚCIA POLUDEN PERTILE: “Cesar Alberto Ranquetat - 

para exercer o cargo de diretor de patrimônio e finanças”. 

 

SR. CESAR ALBERTO RANQUETAT: Assim eu prometo. 

 

PRESIDENTE REGINALDO PUJOL (DEM): Declaro empossado o 

diretor de patrimônio e finanças.  

 

SRA. NARA LÚCIA POLUDEN PERTILE: “Eduardo Sastre Pratini - 

para exercer o cargo de diretor administrativo”. 
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SR. EDUARDO SASTRE PRATINI: Assim eu prometo. 

 

PRESIDENTE REGINALDO PUJOL (DEM): Declaro empossado o 

diretor administrativo.  

 

SRA. NARA LÚCIA POLUDEN PERTILE: “Renato de Oliveira Sagrera 

- para exercer o cargo de coordenador da assessoria de comunicação social”.  

 

SR. RENATO DE OLIVEIRA SAGRERA: Assim eu prometo. 

 

PRESIDENTE REGINALDO PUJOL (DEM): Declaro empossado o 

coordenador da assessoria de comunicação social. (Pausa.) Eu pediria que os diretores 

subissem aqui para fazermos uma fotografia conjunta de todos os integrantes, 

independentemente de, nesse meio tempo, nós cumprirmos os demais ritos do 

cerimonial.  

 

(Procede-se ao registro fotográfico.) 

 

PRESIDENTE REGINALDO PUJOL (DEM): Apregoo processo SEI nº 

043.00001/2020-73, do Ver. Prof. Alex Fraga, comunicando que, a partir de 1º de 

janeiro de 2020, a liderança de oposição na Câmara Municipal de Porto Alegre será 

exercida pelo Ver. Aldacir Oliboni. 

Apregoo processo SEI nº 022.00004/2020-28, do Ver. Adeli Sell, 

comunicando que, a partir de 1º de janeiro de 2020, a liderança de oposição na Câmara 

Municipal de Porto Alegre será exercida pelo Ver. Aldacir Oliboni. 

Apregoo processo SEI nº 041.00164/2019-14, do Ver. Marcelo Sgarbossa, 

comunicando que, a partir de 1º de janeiro de 2020, o Ver. Adeli Sell e o Ver. Engº 

Comassetto passarão a exercer os cargos de líder e vice-líder, respectivamente, da 

bancada do PT.  

A Comissão de Constituição e Justiça – CCJ comunica a eleição para os 

cargos de presidente e vice-presidente, respectivamente, dos vereadores Cassio Trogildo 

e Mendes Ribeiro. 

A Comissão de Defesa do Consumidor, Direitos Humanos e Segurança 

Urbana – CEDECONDH comunica a eleição para os cargos de presidente e vice-

presidente, respectivamente, dos vereadores Hamilton Sossmeier e Comandante Nádia. 

A Comissão de Saúde e Meio Ambiente – COSMAM comunica a eleição 

para os cargos de presidente e vice-presidente, respectivamente, dos vereadores José 

Freitas e Luciano Marcantônio. 

Antes de devolver a palavra para o Cerimonial da Casa quero, em 

cumprimento às normas regimentais, convocar todos os vereadores para a 001ª Sessão 

Ordinária da 004ª Sessão Legislativa Ordinária, em 03 de fevereiro de 2020, no horário 

regimental. Desde já, agradeço a presença de todos. 
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MESTRE DE CERIMÔNIAS JOSÉ LUÍS ESPÍNDOLA LOPES: 

Convidamos todos os presentes para, em pé, ouvirem o Hino Rio-Grandense. 

 

(Ouve-se o Hino Rio-Grandense.) 

 

PRESIDENTE REGINALDO PUJOL (DEM): Estão suspensos os 

trabalhos. 

 

(Suspendem-se os trabalhos às 18h39min.) 

 

PRESIDENTE REGINALDO PUJOL (DEM) – às 19h25min: Estão 

reabertos os trabalhos. A Comissão de Educação, Cultura, Esportes e Juventude – 

CECE, comunica a eleição para os cargos de presidente e vice-presidente, 

respectivamente, dos vereadores Alvoni Medina e Engº Comassetto. 

A Comissão de Economia, Finanças, Orçamento e do Mercosul - CEFOR, 

comunica a eleição para os cargos de presidente e vice-presidente, respectivamente, dos 

vereadores Idenir Cecchim e João Carlos Nedel. 

A Comissão de Urbanização, Transportes e Habitação – CUTHAB, 

comunica a eleição para o cargo de presidente do Ver. Roberto Robaina. Nessa ocasião, 

não foi anunciada eleição do vice-presidente dessa Comissão.  

Nada mais havendo a tratar, estão encerrados os trabalhos da presente 

sessão. 

 

(Encerra-se a sessão às 19h27min.) 

 

* * * * * 

 

 


